
令和５年度第２回社会教育委員会議 概要 

 

開 催 日 時    令和５年１１月２８日（火）午後７時３０分～ 

 

開 催 場 所    市役所４階会議室  

 

出 席 し た 委 員    １２名参加 

 

出 席 し た 職 員     社会教育課長・社会教育課参事兼課長補佐・社会教育課指導主事     

 

資     料   ・次第 

          ・社会教育委員名簿 

          ・近畿地区社会教育研究大会「滋賀大会」     （資料１） 

          ・令和６年成人の日行事実施要項         （資料２） 

          ・令和５年度中河内・南河内地区社会教育委員研究協議会（資料３） 

          ・社会教育委員の継続依頼            （資料４） 

          ・令和５年度人権を考える市民の集い       （報告案件） 

          ・防災体験合宿                 （報告案件） 

          ・令和５年度大阪府社会教育研究会議       （当日資料） 

           

   

 

会議の要旨について 

 

１．開会 

   出欠確認 ⇒ １２名出席（委員の過半数の出席を確認） 

 

２．議長挨拶 

 

 

３．議事  

（１）近畿地区社会教育研究大会「滋賀大会」 

【事務局より説明】 

 日時は９月８日（金）、場所は「立命館大学びわこ・くさつキャンパス」で開催されま

した。内容は「地域への愛着と誇りを育てる社会教育」を主題として行われました。 

記念公演は「ここで ともに ぶじに 生きる」、分科会は①学校・家庭・地域の協働②地

域づくり③青少年教育④家庭教育支援⑤人権教育 



以上５つのテーマで分かれて行われました。 

社会教育委員から 4名の委員にご参加いただきました。来年の研究大会は「京都」で開

催されます。詳細が決まりましたらご案内させていただきます。  

⇒各委員から参加された研究大会の内容について報告 

 

（２）令和６年成人の日行事実施要項 

【事務局より説明】 

 令和６年１月８日（月）午前１０時から柏原市民文化会館（リビエールホール）大ホー

ルにて開催。新成人対象者は平成１５年４月２日から平成１６年４月１日生まれの方で今

回は７１０名が対象となっています。内容は第１部式典、第２部アトラクションとなって

おり、参加者については、新成人のみとします。壇上には社会教育委員を代表して議長及

び副議長に登壇いただき、その他の委員につきましては、客席の前列に関係者席をご用意

させていただきますので、参加いただける委員は事務局まで事前にご連絡ください。 

⇒以前は社会教育委員全員で登壇いただいていたが、コロナにより議長、副議長のみの参

加とした。令和４・５年度の社会教育委員会議により、全員参加ではなく、登壇は議長と

副議長とし、参加可能な委員は客席の前列にご参加いただくこととなった。 

⇒以前、更生保護女性会で成人式にお茶席を設け、新成人にお茶をふるまっていたがコロ

ナで中止していた。今回から再びお茶席を設け、新成人にお茶をいれていただくこととな

った。 

 

 

（３）令和５年度中河内・南河内地区社会教育委員研究協議会 

【事務局より説明】 

 今年度は松原市が幹事市となっており、日時は１２月２１日（木）午後２時から開催さ

れます。この協議会の目的は、「各市町村における社会教育委員相互の交流と連携、そして

社会教育委員に関する諸問題について研究し、社会教育の発展に寄与する事」を目的とし

ております。 

場所は松原テラス及び松原市民図書館で開催されます。当日のスケジュールについては

１３：３０受付、１４：００開会、１４：１５から「竹ノ内街道、長尾街道、高野街道を

歩く」をテーマに講演をお聞きします。 

次に図書館において、見学をして最終１５：５０頃閉会となっています。当日ご参加い

ただける場合は市役所の時間外受付前に１３：００時集合とし、市の公用車で出発するこ

ととしています。 

本日ご参加いただける方についてご報告いただければと思います。 

 

⇒５名参加予定 

 

 



（４）社会教育委員の継続依頼 

【事務局より説明】 

 現在、柏原市社会教育委員を委嘱させていただいておりますが、委嘱期間が令和６年３

月３１日で満了となります。社会教育委員は、社会教育行政を推進する上で、家庭教育、

学校教育、社会教育関係者等のご協力を得ることが重要であると考えており、事務局とい

たしましては、皆様方に引き続き社会教育委員に従事していただきたいと考えております。

社会教育団体等からの選出委員につきましては、来年度の体制が未決定等で、現在受嘱す

るかどうかの判断が難しい等の理由もあるかとは思いますが、決定次第、受嘱いただける

かお返事いただければと思います。一旦、１２月末にお返事いただきたく思いますのでよ

ろしくお願いいたします。 

 

４．報告事項 

 ①令和５年度人権を考える市民の集い 

 【事務局より説明】 

 柏原市人権協会会長より、「人権を考える市民の集い」について案内がありました。日

時は１２月９日（土）午後１時３０分から３時３０分、場所はリビエールホール小ホール

となっています。第１部は式典で、第２部は講演となっています。ご参加可能な方はご参

加願います。 

  

②防災体験合宿 

【事務局より説明】 

 国分小学校健全育成会主催、柏原市健全育成協議会共催で、１０月２８・２９日の二日

間、国分小学校の体育館で「防災体験合宿」を実施。対象児童は４年生から６年生で、当

日は２１名が参加しました。 

初日は開講式から始まり、防災体験プログラムによる「煙霧体験」や「消火活動」、「救

急」を柏羽藤消防組合の方により実施していただき、続く防災体験プログラムでは「避難

所設営訓練」を市の危機管理課の方により実施していただきました。自分達で設営した簡

易テントでしばらく休憩してから、自分たちの夕食を「アルファ化米」と「レトルトカレ

ー」で準備し、防災食を食べました。続いて地域の健全育成会スタッフによる「防災クイ

ズ」や「毛布担架の作り方」などを教わりました。夜は初めて寝る体育館で、なかなか寝

付けない児童もいました。 

 二日目は、朝食に人数分がないパンをみんなで話し合い、分けて食べるという事をして、

有事には十分な食料がないという事を経験しました。後は全員で後片付けをして、閉校式

に「修了証書」をもらい、お世話になったスタッフ全員にお礼を言って解散となりました。

児童にとっては普段は経験できない有意義な体験ができたと思います。来年度以降も引き

続き防災体験合宿を実施していきたいと思います。 

 

 



 ③令和５年度大阪府社会教育研究会議 

【事務局より説明】 

 当日資料としてお配りいたしました、令和５年度大阪府社会教育研究会議ですが、令和

６年２月１５日（木）午後 2 時～、シティプラザ大阪２階で開催されます。 

対象は大阪府社会教育委員、市町村社会教育委員、社会教育関係職員等となっています。 

目的は、府内の市町村社会教育委員をはじめ社会教育の関係者が一堂に会し、社会教育委

員の職責及び社会教育の推進方策並びに社会教育行政の課題について研究協議を行う事に

より、社会教育委員の資質の向上を図るとともに、大阪府の社会教育の振興に役立てるこ

とを目的として実施されます。 

内容は①天理大学の岡田教授が「社会教育における人材育成」と題してご講演いただきま

す。その後は②グループ協議となっています。平日の開催で参加は難しいかもしれません

が、参加の可否については、１月３１日末までメールやラインにて事務局までご報告願い

ます。 

 

 

 ④その他各委員からの報告 

【各委員からの報告】 

・委員：青少年指導員の活動が、今年の５月にコロナが５類に移行してから、本格的に活

動を再開し、現在忙しく活動している。 

・委員：関西福祉大学の生徒が柏原市の小学校の放課後を受け持っている。学生にとって

も非常に良い勉強となっている。 

・委員：PTA 協議会では４年ぶりにスポーツ大会を行った。９月にバレーボール大会、１

０月にソフトボール大会を無事に開催することができた。来年も是非開催したい。 

・委員：柏原こども園に勤務しながら、柏原こども園の「親と子とための教室」や玉手教

室の「放課後子ども教室」に携わっているが、４年ほどコロナのため様々な制限があっ

たが、現在は制限を緩和しながら、楽しく開催できている。12月４日～10日は人権週間

なので、社会教育委員会選出の人権協会委員として１２月１日に啓発のカイロを配付し

ます。 

・委員：更生保護女性会が今年６０周年で、リビエールホールにて式典を行います。国分

小で行われた防災体験合宿に参加させていただいた。子どもがすごく楽しそうに参加し

ていた。良い取り組みだと思いました。 

社会教育委員会選出の公民館運営審議会委員として７月と１０月に審議会に参加させて

もらいました。 

・委員：公民館運営審議会委員に参加させてもらいました。当初公民館が移転すると聞い

ていた。駅前から公民館や図書館がなくなるというのを聞いて当初驚いたが、現在は移

転しないと聞いて安心している。 

・委員：社会教育委員選出の人権協会委員として人権相談に携わらせてもらっている。 

・委員：小中の健全育成会が動き出している。久しぶりに大人も子供も楽しそうにしてい



るのが見れて非常にうれしく思っている。 

・委員：学校もコロナが明けて、たくさんの人に来てもらえるようになり、行事も（文化

祭、体育祭）行えている。 

・委員：スポーツ推進委員会が６０周年を迎え、リビエールホールにて式典を行います。

市こ連について、単位こども会や加入するこどもが減ってきており、団体競技が出来な

くなってきている。ぼっちゃは少ない人数でできるので、去年から子ども会で行ってい

る。 

 

５．閉会 

 副議長あいさつ 


